

汇聚社会力量 绽放志愿光芒 2025年市妇女儿童服务 优秀案例评选结果揭晓

本报讯(记者 李白蕾)今日是第40个国际志愿者日,昨日下午,市委社会工作部、市妇联主办2025年福州市妇女儿童服务优秀案例评选路演暨颁奖活动。20个优秀案例参加路演,最终“点亮心灯·爱伴成长”项目和“携手·童·行筑梦成长”项目获一等奖。

活动还评出二等奖2个、三等奖6个、优秀奖10个。这些项目有帮扶顶梁柱母亲的,也有守护孤独症家庭的,有事关儿童友好城市建设的城市小主人成长计划和榕台儿童文化寻根项目,还有事关家庭和谐的“茉莉姐姐”家事辅导调解项目等。

一位致力于乡村留守儿童关爱服务的组织代表坦言:“路演是展示,更是学习。听了其他团队的分享,我们在项目精准化和资源联动方面受到了很多启发。志愿服务不仅需要热情,更需要像参与展示的这些案例一样,具备专业性和可持续性。”

市妇联领导表示,这些凝聚着智慧与爱心的优秀案例,如同一颗颗温暖的种子,将在榕城大地生根发芽、复制推广,影响和带动更多社会力量关注、参与妇女儿童服务事业,不断丰富志愿服务内涵,共同营造关爱妇女儿童的良好社会氛围,让更多妇女儿童受益。

市民园长担起护榕职责

本报讯(记者 石磊磊)记者昨日从市园林中心了解到,从本月起,市民园长领取守护古树任务的同时,也将帮助公园和游客沟通,共同努力成为福州的“护榕人”。

“甲天下古榕是我的乡愁。作为市民园长,我希望能守护好公园里的每一株古榕。”乌龙江公园市民园长高其信说,自己出生在仓山高宅,大约10年前,作为志愿者多方奔走,呼吁保护家乡的甲天下古榕,并一直跟踪古树复壮。去年,高其信成为公园新一批市民园长,他也开始了解乌龙江公园的古榕生长状况。如今,位于流花溪畔甲天下古榕已焕发第二春。

乌龙江公园是一座狭长的临江开放式公园。让游客树立保护古树意识,成为公园今年的一项重点工作。作为公园的地标之一,一株编号为闽A·00282的百年古榕,伫立在江畔,枝繁叶茂,与金山寺、洪塘大桥遥遥相望,见证江水潮起潮落。

2日,在湿地公园主入口,高其信和志愿者一起向游客发放宣传手册,现场解答古树名木知识,讲述福州古树与城市发展的故事。为了增加传播效果,他和公园一起录制短视频,“古树是几代人的回忆。纳凉的荫、玩耍的趣、祈福的愿,都藏在它的枝繁叶茂里。”他说。

乌龙江公园管理处相关负责人表示,年底前公园将组织多场活动,通过市民园长普法宣教,呼吁游客从“不攀爬,不刻画,不摇晃,不采摘叶片”等小事做起,一同守护古榕生长环境。

新榕语丝

从搭鹊桥看人才战略温度

阿福

市总工会、团市委、市妇联等联合推出系列公益交友活动,通过形式创新与服务升级,持续为在福州工作的青年构建新型社交平台(见本报11月23日3版报道)。多部门携手搭鹊桥、扩良缘,重塑人才服务生态,不仅回应青年情感需求,更展现城市人才服务体系的温暖。

形式创新,破除传统窠臼。游轮甲板听江风细语,海底隧道赴浪漫之约,爱情岛上共品协作挑战之趣……沉浸式场景取代程序化相亲,趣味游戏消解刻意尴尬。从“直奔主题”到“氛围营造”,群团组织携手市委人才办、企事业单位等,帮适龄青年在自然互动中浪漫邂逅,在轻松氛围里种下情缘,告别传统尬聊。

数字赋能,提服务效能。相关部门推出“幸福连线”等线上平台,在青年见面前开放云端初识通道,鼓励他们预览嘉宾资料。交友活动前对彼此有了基本了解,线下互动效率自然提升。线上线下融合,破解传统联谊后续乏力之困,让连接更持续、更紧密。

服务延伸,提供全周期陪伴。初识有“工会有约”牵线,相知有自然人文寻福之旅、疗休养之旅搭平台,相爱有集体婚礼仪式见证,相伴有“福爸福妈福娃共成长”家庭教育公益讲座提供支持。从牵线搭桥到家庭调适,多部门联手打造青年“相识、相知、相爱、相伴”的完整幸福链条,让青年人在榕无忧打拼。

“有福之州 温暖榕城”集体婚礼上“与有福之州同频共振、共赴新程”的祝福,是城市对青年的深情期许;将婚恋服务纳入人才体系,既解青年焦虑,又增归属黏性。个人幸福与城市发展同频共振,人才自在有福之州描绘城市新篇。多部门携手搭鹊桥,以人才战略立意、以场景创新破局、以数字赋能增效、以服务延伸暖心,为城市留才写上生动注脚。

青春护文脉 志愿传薪火 鼓楼区“12·5”国际志愿者日系列活动启动

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

文化遗产是民族的根脉与记忆,志愿服务是青春的担当与亮色。4日上午,鼓楼区“青春护文脉·志愿传薪火”暨第40个国际志愿者日系列活动在冶山春秋园启动。

活动由共青团福州市委员会、鼓楼区委宣传部指导,共青团鼓楼区委员会、鼓楼区委社会工作部、鼓东街道党工委及办事处联合主办,旨在实现“青年成长、文化传承、市民受益”的三重价值。

青春集结 新行动守护文脉

6.5公里城市文脉主轴串联起鼓楼的古今风华,青年志愿者以行动践行守护与传承,尽显闽都文化的厚重底蕴与时代活力。

为深入贯彻落实习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述和中央城市工作会议精神,鼓楼区聚焦福州中轴线文脉守护,以“一桌菜·一条线·一座城”为主题,开展为期一个月的“12·5”国际志愿者日系列活动。

鼓楼团区委书记王均杰现场发布“青春护文脉·志愿传薪火”志愿服务系列活动整体规划——

做好“一桌菜”:联合福州聚春园集团,组织青年厨师志愿服务队以“团圆主厨”身份走进辖区长者食堂,为居民们烹饪美食。通过美食传递文化记忆,打造集文化传承、代际对话、历史

教育与暖心服务于一体的沉浸式体验。

守护“一条线”:组建超30支青年志愿巡逻队,沿中轴线鼓楼段核心区开展闽都文化宣传和“文化环境守护”行动,及时劝导文物点周边的不文明行为,仔细协助记录文物周边设施状态并上报处置。同时,开展“中轴线变迁”口述史采集,采访老党员、老市民,录制音频,组织青少年拍摄中轴线新貌,制作“时光相册”。

记录“一座城”:联合新华社打造1条“鼓楼寻脉·古厝鉴今”定制化精品路线及3条福州中轴线研学路线,让参与者在行走中阅读城市,在思考中品味历史文脉。系列活动的成果将整理成《鼓楼老故事·青春记录册》,把活动中的所见所闻、所思所感以及中轴线的历史文化知识等收录其中。



志愿者宣誓。本报记者 池远摄



医务人员为市民义诊。本报记者 池远摄



小朋友的暖场表演。本报记者 池远摄

文化传承 奏响青春最强音

“八一七路,作为福州城市历史发展的中轴线,宛如一条时光纽带,串联起了这座城市2000多年的文化记忆,将冶城遗址、屏山镇海楼、华林寺、三坊七巷、于山、乌山等核心文化地标紧密相连……”活动中,鼓楼区文体旅局相关负责人解读福州中轴线的历史变迁与文化保护意义,“福州中轴线是福州文化的根脉所在,保护好中轴线文化,就是保护我们的文化基因。”

“今天的活动让我们更加明晰中轴线承载的历史重量与文化内涵,也更坚定了守护这份珍贵遗产的决心。”来自鼓楼区红领巾讲解员服务队的陈欣漫说。

如今,节假日甚至是工作日的晚上,人们可以看到越来越多的红领巾讲解员活跃在中轴线上的各个文化地标,用稚嫩的声音讲述厚重的历史。其中,还有来自台湾的小朋友在了解闽都故事后,自信地向游客宣传福州历史传统文化。

活动现场,福建省青年志愿者服务中心、团市委及团区委为13支“文脉守护青年志愿服务队”授旗,这些队伍分别来自高校、企业与社会组织,他们将成为闽都文脉传承的青春生力军。活动还为四星级志愿者颁发荣誉证书,表彰他们在志愿服务领域的突出贡献。

“我志愿守护闽都文脉,以青春之名传千年薪火。”陈欣漫与其他志愿者高举右拳、齐声宣誓,铮铮誓言铿锵有力,凝聚起青年一代的文化担当,奏响了文化传承的青春强音。

志愿同行 温暖流淌一座城

冬日暖阳下的中轴线,总有一股温暖不期而遇:穿梭在大街小巷的“骑士”,志愿守护历史文物;叙利亚夫妻志愿成为文化使者,在古榕的绿荫下为孩子们播撒知识与友谊的种子……

鼓楼区现有志愿者10万余名,其中青年志愿者22000余名,累计志愿服务时长超300万小时。他们来自四面八方、不同行业,守护着福州的过去、现在与未来。

4日,一批青年志愿者在活动现场精心设置16个特色摊位,通过互动体验、知识科普等多元化形式,让居民群众得以沉浸式感受福州中轴线文化魅力,在亲身体验中拉近与文化遗产的距离。

咔嚓!“光影助邻”摊位前,福州大学至诚学院的邻里移动照相馆志愿服务队化身公益摄影师,为市民拍摄并打印在冶山春秋园的留念照片。拿到照片的居民互相分享喜悦,画面温馨动人。

“我们常态化在社区里搭建‘移动照相馆’,帮居民们记录精彩瞬间。接下来还将用

镜头记录‘青春护文脉·志愿传薪火’系列活动,让更多人感受到福州这座城的深厚底蕴和独特魅力。”志愿者刘缪军说。

这次活动不仅搭建起青年参与文化传承的实践平台,更为鼓楼区文脉保护工作注入新动能。

后续,鼓楼区将持续深化文旅融合发展,推动青年志愿力量与福州中轴线文脉保护深度融合,让千年闽都文脉在青春实践中生生不息、历久弥新。

无声代码与行政文员的春天 ——福州助残就业二三事

本报记者 潘温祥



黄庭弘正在电脑前工作。本报记者 潘温祥摄

12月3日是国际残疾人日。在福州,一批残疾青年正以各自的方式,推开职业大门。

听障程序员黄庭弘用代码敲开国企大门,言语障碍的鄢世鑫在科技公司里找到专注舞台……今年以来,像他们一样通过福州市残疾人联合会搭建的就业平台找到工作的残疾人已有1168人。

“以前总被看作‘听障学生’,现在是以专业工作者被认可。”黄庭弘说。他的母亲詹爱珍也对残疾的持续帮助表示感谢。

残联架桥 带来入职机会

12月2日上午10时许,在福州冶城集团所属市勘测院的办公室,黄庭弘的屏幕已有满代码。因儿子用药导致听障,他习惯与安静为伴。黄庭弘在大学期间荣获全国大数据赛项二等奖,毕业求职时,却屡屡碰壁。去年8月,他在市残联举办的专场招聘会上被推荐至市勘测院面试。

“我们曾顾虑沟通问题,但见面试后发现他技术基础扎实,戴上助听器交流也没大碍。两轮面试后,

公司运营总监游广张认为,这类岗位恰恰能发挥许多残疾人的

专业优势。

百年老字号聚春园集团则采取“因人设岗”的方式,已安置近40名残疾员工——为下肢不便者调整操作台高度,将切菜等工序改为坐姿作业;为听障员工安排后厨、仓储等需高度集中的岗位。此外,

集团还在市残联、国资委等部门支持下,设立福州市盲人按摩实训基地,探索特色助残项目。

全程护航 打造坚实后盾

“残疾人就业,不仅要‘扶上

马’,还得‘送一程’。”福州市残疾人就业服务指导中心负责人说。今年以来,市残联联合税务、人社、国资委等多部门组成残疾人就业协作联盟,将“春天计划”福州特色扶残助残公益品牌落到实处,通过开展“访企拓岗”行动,同步提供技能培训、政策咨询等服务。

截至12月2日,全市今年新增城镇残疾人就业404人,农村新增764人;共举办招聘会44场,开发岗位872个,新增雇佣残疾人的企业111家。此外,福州还帮助残疾人拓展社区服务、技能就业等多元路径,推动设立全省首个助残快快递驿站“无声驿站”,开设“订单式”咖啡师培训班,探索推动残疾人网约车驾驶工作,协助设立全省首家“星点心愿”孤独症青年饺子馆……

从写代码到行政文员,从后厨到快递站,福州正通过“一人一策”的精准支持,让残疾人“有岗位,更有发展”。